

信阳日报

中共信阳市委机关报

XINYANG RIBAO

2016年5月17日 星期二 第8843期 今日8版
(丙申年四月十一 四月十四小满)



国内邮发代号:35-32 国内统一刊号:CN41-0015 信阳新闻网网址: http://www.xyxxw.com.cn

中共信阳市委主管主办 信阳日报社出版 新闻热线:6225000 6221251 职业监督电话:6233857 微博:@信阳日报 @信阳新闻网 投稿:xyrbszbs@163.com 信阳手机报移动用户发送短信 XYSJB 到 10658300 即可开通(3元/月)

5.17 国际电信日

购移动4G手机享优惠

苹果、三星、华为等精品4G手机任您选! 送高达12G流量! 移动光纤宽带免费用!

活动时间:5月17日 活动地点:信阳各移动营业厅
(详询信阳各移动营业厅,活动机型以现场为准)

淮上明珠 熠熠生辉引客来

——全国晚报社长总编信阳行“走转改”采访活动综述

□本报记者 韩蕾

“小小一片叶,蕴含情和义。短短信阳行,温暖记心间。”

“淮河贤山雾蒙蒙,挥手惜别送宾朋。申城三日情未了,相约来日再相逢。”

山美茶香韵的信阳魅力无限,产业迅速发展的信阳生机勃勃。这样的信阳,让参加“全国晚报社长总编信阳行”走转改采访活动的社长总编和记者们激情澎湃,念念不忘。

5月13日到14日,我市迎来了一批全国晚报界的朋友。由中国晚报工作者协会、中共信阳市委宣传部分主办,信阳日报社、信阳晚报社承办的“全国晚报社长总编信阳行”走转改采访活动于5月13日上午正式启动。

在启动仪式上,市委书记乔新江向来自全国晚报的社长、总编以

及记者们推介了信阳。

乔新江说,信阳地处我国南北地理分界、亚热带和暖温带分界、长江流域与淮河流域分界、大别山脉与桐柏山脉分界和鄂豫皖三省交界,是一个山清水秀的好地方,是一个红绿相映的好地方,是一个古洋相伴的好地方,是一个茶香菜美的好地方,是一个交通便捷的好地方,是一个好人聚集的好地方,是一个你来了就不想走的好地方。乔新江表示,信阳的发展离不开全国媒体的大力支持,希望大家多宣传推介信阳,多关心支持信阳。通过采访活动亲身体验信阳风情,实地感受老区变化,用精彩的笔墨和多彩的镜头,发现和记录一个五彩斑斓、多姿多彩的美丽信阳、现代信阳。

在为期两天的采访活动中,来自全国15个省、市、自治区的40余家晚报、都市报的70余名社长、

总编和名记者、名编辑不仅了解了信阳的历史文化、茶文化,同时还深入国际家居小镇和信阳高新区电子产业园区,了解信阳的产业发展现状。他们以独特的视角,全方位了解了信阳这个革命老区改革发展的新貌。

文化之旅 感受信阳历史底蕴

数千年来,曾为楚国别都的信阳,“扼两淮而控江汉,襟荆楚而屏中原”。红军时期,这里唱响过“八月桂花遍地开”;抗战时期,这里滋养过新四军的骨干机构;解放战争时期,这里是刘邓大军挺进大别山的桥头堡。

13日上午,参加“全国晚报社长总编信阳行”走转改采访活动的记者们走进了信阳博物馆和鄂豫皖革命纪念馆,通过一件件珍贵的物品和讲解员们详细的讲解,感受到了信阳深厚的文化底蕴,同时,

也被信阳的人文气息深深吸引。

拍照、采访、记录……在博物馆和纪念馆,讲解员们被层层围住,记者们一个个问题层出不穷,誓要把信阳了解透彻。

“人文气息浓厚,历史底蕴深厚,红色资源丰富。而且信阳整个城市的风貌也特别好,给人一种欣欣向荣、蓬勃发展的感觉。”在信阳博物馆,再仔细观看过信阳出土的文物后,《深圳晚报》城区新闻中心副主任马琳洁发出了由衷的赞叹。

“信阳毛尖始于东周,兴于唐……”14日上午,冒着蒙蒙细雨,70余名社长、总编和名记者、名编辑来到了浉河区浉河港乡茶产业基地,顺着蜿蜒崎岖的小路,大家在茶山上穿梭,还时不时与同行探讨一下信阳毛尖。下了茶山,在茶叶基地,大家看着茶艺表演,品着信阳毛尖,快哉,悠哉!

“毛尖好喝,茶山好看。”《厦门晚报》副社长徐芳菲说,“茶文化源远流长,不管是信阳,还是福建,天下茶一家亲,希望两地能在茶叶方面有更深入的交流。”

产业之旅 挖掘信阳发展潜力

昔日的革命老区,今日的淮上明珠。三省通衢,不仅是国家级生态示范市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市……而且连续七年当选中国十佳宜居城市,连续5届进入中国最具幸福感城市百强,荣获国家双拥模范城市、中国节能减排示范城市、中国创业之城20强、中国最具投资潜力中小城市20强等荣誉称号。

如今,前沿、生态、民智三大优势,让信阳成为河南承接产业转移的前沿,产业集群效应让美丽的茶都焕发出新的生机和活力。

(下转第二版)

浉河区再添“国字号”殊荣

“2016-2020年度全国科普示范区”正式挂牌

本报讯(王凌云)昨日,“2016-2020年度全国科普示范区”在浉河区正式挂牌,浉河区再添一项“国字号”殊荣。

据悉,2014年9月,中国科协为持续发挥科普示范县(市、区)的示范带动作用,提升基层科普公共服务能力,确保实现2020年公民科学素质建设目标,进而促进县域经济社会协调发展,为实现创新驱动发展战略、全面建成小康社会奠定坚实基础,决定开展2016-2020年度全国科普示范县(市、区)创建工作。浉河区被命名为“河南省科普示范区”,今年2月5日,浉河区又被中国科协正式命名为2016-2020年度全国科普示范区,成为全国首批获得全国科普示范区殊荣的县区之一。

创建工作开展以来,浉河区区委、区政府高度重视科普示范区

2016全国“最美家庭”揭晓

我市杨光家庭上榜

本报讯(记者 刘翔)5月15日上午,2016年全国“最美家庭”揭晓暨全国五好文明家庭表彰会在北京隆重举行,会上表彰了979户全国五好文明家庭和98户全国五好文明家庭标兵,揭晓了961户全国“最美家庭”。我市杨光家庭荣膺全国“最美家庭”称号。

此次评选是由全国妇联采取群众自荐互荐、网上评议等方式进行的。杨光家庭因近30年如一日,上敬双方老人,下育兄弟孩子的感人事迹而获此殊荣。

杨光是我市纪委监察局的一名普通公务员。近30年间,杨光家庭屡遭变故,大哥和三弟相继亡故,四弟在外打工期间也因车

祸被撞断腰椎和锁骨,留下严重的后遗症,四兄弟的8个孩子需要他去抚养。他和妻子双方的父母都年事已高且多病,这些都给杨光家庭带来沉重的负担。近30年来,杨光和同是普通公务员的妻子曾祥凤一起,不仅尽好了照顾双方父母的义务,而且承担起了四兄弟8个孩子爹和娘的责任,并培养出了5个大学生。

多年来,杨光与妻子的孝心和善良,受到大家的广泛赞誉,也多次受到组织表彰,并被评为信阳市“五好文明家庭”。此次参评全国“最美家庭”,杨光家庭正是以其感人至深的事迹而从数万个参评家庭中脱颖而出。

创建全国文明城市

郭靖

一首爱心之歌,一曲自强礼赞。近日,在我市第五届“同心助残”颁奖仪式上,五位“自强模范”和五位“爱心大使”受到表彰。他们的事迹让人备受感动与鼓舞,他们的精神值得全社会尊敬与点赞。

命运无法选择,心态可以选择。面对生活的残酷磨难,以乐观自信的心态去拼搏、去奋斗,任何磨难都不可怕,再大的困难也能克服。在此次受表彰的“自强模范”中,有身残志坚,带领残疾朋友脱贫致富的创业者;有技艺精湛,巧手赢得国际大奖的匠人;有自学成才,用嘴绘出生命美的90后画家……他们虽身有残疾,却是精神的强者,用不向命运妥协的人生态度,赢得了世人的敬重。他们身上的精神,是残疾群体“四自”精神的优秀彰显,也是社会主义核心价值观的具体体现。

同心接力,扶残助残。关爱残疾人是传统美德,是个人道德文明素养的展现,更是一座城市文明进步的标志。我市已连续五年举办“同心助残”公益活动,不仅激发了残疾人自强不息的拼搏精神,而且营造出全社会扶残助残的关爱风尚。五年来,一大批来自全市各地、不同战线的扶残助残“爱心大使”,走进我市残疾群体的生活,用自己的行动助力更多残疾人筑梦、逐梦、圆梦。他们乐善好助的品德,传递出爱心之美,推动了社会各界了解、关注残疾人群体和支助残疾人事业。

残疾人是社会大家庭的平等一员,是人类文明发展的一支重要力量。信阳全面建成小康社会同样离不开他们的贡献。在点赞“自强模范”与“爱心大使”的同时,我们更应以他们为榜样,在“自强模范”身上汲取力量,拼搏逐梦,让自己的人生更加精彩;从“爱心大使”的事迹中传递友善,让爱洒满信阳,营造出更浓厚的扶残助残的社会风尚。

中国农业银行 农民安家贷 责编:陈晚军 审读:保仓 制版:李珊玲

息县提早部署备战“三夏”

本报讯(记者 裴晔 通讯员 余江)“三夏”在即,为最大限度发挥农业机械在秸秆粉碎还田和焚烧中的积极作用,提高秸秆综合利用率和还田率,息县县委、县政府提早部署,积极谋划,加强农机源头管理,备战夏收和秸秆禁烧工作。

为从源头上做好秸秆禁烧工作,息县先后在曹黄林、关店、岗李店、小苗店等11个乡镇举办了联合收割机和经纪人培训。会上,采取以会代训和机具展示的形式,向2000多名参训人员宣讲了秸秆焚烧的害处和秸秆还田的好处,以及购机补贴政策、经纪人领机要求、收割机作业规范、机具操作要领等。

为切实服务到位,息县建立了“互联网+农机”工作机制,建立农机合作社微信群,公布“三夏”生产信息、农机补贴等政策,并与网站合作建设“农机帮”手机平台,收割机操作手可以随时在手机上看天气、道路、加油等信息。对没有安装秸秆切割粉碎装置的联合收割机严禁入境

作业,并向江苏东海县、商丘永城市等地农机管理部门发函告知到息县作业的收割机必须安装秸秆切割粉碎装置。

与此同时,息县成立了规范农机销售、维修、作业市场工作领导小组,抽调10名精干人员组成执法队,按照农机部门权责清单开展执法检查活动。对每户收割机型号、手机信息进行了登记,并对已经核实的每台收割机发放1000元补贴。同时规定在秸秆禁烧期间,起到突出带动作用的农机手按照标准给予1000元奖励。对违反农业部“七个不得”规定,特别是借农民购置秸秆综合利用机具高潮之机采用减配、搭配销售方式变相涨价,造成恶劣影响的提请省农机局取消其补贴资格;向全县农机合作社和联合收割机手发放告知书,指导农机手签订作业标准承诺书,遵守收割作业留茬不高于15cm,适宜还田地块秸秆粉碎长度不超过10cm的规定,否则,农户有权拒付作业费,农机手列入“黑名单”不得享受任何农机优惠政策。



5月15日下午,我市首届校园足球“市长杯”比赛顺利落下帷幕,羊山中学、信阳高中分别获得初中组和高中组冠军。本次比赛充分展示了我市青少年学生积极进取、乐观向上的精神风貌,激发了他们投身足球运动的热情,同时也必将加快全市校园足球的普及发展,推动青少年足球水平进一步提升。

本报记者 马迎春 摄

朱鸮“男妈妈”

——记信阳市五一劳动奖章获得者黄治学

□本报记者 时秀敏

在手臂上测试鸟食和水的温度后,他用吸管吸上一管水,轻轻地放在幼鸟嘴前,小鸟奇迹般地张开了嘴。他熟练地将水挤进了小鸟的嘴里,为小鸟“润肠”。紧接着,又用吸管吸进糊状鸟食。一滴、两滴、三滴……熟练而耐心地喂进幼鸟的嘴里。如此反复10多次,确认小鸟吃饱了,他才小心翼翼地把它放回笼子里,接着给另一只小鸟喂食。

这是5月16日,记者在董寨国家级自然保护区管理局朱鸮繁育站采访时见到的一幕。这里的小鸟,就是有着“鸟类中的大熊猫”之誉的世界珍稀物种、我国一级保护动物朱鸮,而给它喂食的,正是人称朱鸮“男妈妈”的信阳市五一劳动奖章获得者黄治学。

时间回溯到1981年,科学家在朱鸮之乡——陕西洋县发现了全世界仅存的7只朱鸮。经过几十

年人工养殖和保护,洋县的朱鸮种群达到一千多只。这其中,倾注了一大批科研工作者和朱鸮保护者的心血,黄治学就是其中的一位。他1990年参加工作,一直从事朱鸮的人工繁育、野化训练、野外放飞、野外监测观察研究等工作,经他亲手哺育的朱鸮达300多只。

2007年,距洋县千里之外的河南董寨国家级自然保护区成为我国朱鸮异地保护的的首选之地。这里是我国重要的鸟类保护和科研基地,也是全世界同纬度鸟类最为活跃的地区,历史上曾经是朱鸮重要的栖息地。

“朱鸮到哪儿,我就到哪儿!”

为了确保朱鸮异地保护的“首战告捷”,黄治学没有丝毫犹疑,他作别家人,只身来到了信阳。

初到董寨,黄治学要饲养14只朱鸮。由于首次进入陕西以外的地区进行饲养繁殖,气候和环境的变化,特别是2008年年初信阳遭遇了罕见的冰雪天气,给朱鸮的适应带来了相当大的困难。

面对前所未有的挑战,黄治学没有退缩。他吃住住在朱鸮繁育站,一天24小时与朱鸮相伴。在对朱鸮进行封闭式管理,加强营养的同时,很快完成了软网的安装和朱鸮配对分笼工作,保证了朱鸮繁殖工作的顺利开展。

汗水和心血浇筑出了成功。2008年当年,黄治学就利用北京动物园的两只雌性朱鸮和日本返回回来的两只雌性朱鸮进行配对,不但成功繁育出5只幼鸟,而且使董寨的朱鸮有了较好的种群后代和优良基因。

成功培育朱鸮新生代 “刚出壳的小鸟嘴巴太小,闭合速度太快,不易喂食,必须在小鸟张嘴的瞬间,迅速把一两滴食物挤进鸟嘴。这靠的是熟练的技巧,更需要不厌其烦的耐心。”黄治学手把手地教饲养员朱鸮的喂食方法,一个个徒弟在他的手下成功“出师”。



最美劳动者